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a Egész évre .
3 Félévre . . .
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a Egy hóra . .
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Megjelenik minden nap, az ünne­
peket kővető napok kivételével.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és ,gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.
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Szerkesztői szállás s 
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
^-Vz értékest» ezikkek dijaztatnak.

Kéziratok nem. adatnak vissza.

Kiadó-lii vntal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küllendők.

Előfizetési fölhívás!

„K S L S T*  

politikai és közgazdasági 
napilap 

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
litette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű Összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hivei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

Félévre

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek : 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

(Y.—r.) Azt mondják, hogy mikor 
P. Szathmáry Károly még professor volt, 
már foglalkozott politikával, s az akkori 
kuruez, illetőleg labancz világban mint 
szép reményekre jogosító kis pecsovics 
mutatta be magát, egy mondvacsinált fá - 
Jyászene alkalmával dicsőítő óratiot tar 
ván egy bezirker-föispánhoz, a ki az r 
bán korától egész a magyar felelős mi­
nisterium életbeléptéig, mindig a eg ive 
ben szolgálta azt a gyűlölt hatalmat, mely 
jogainkat s szellemi és anyagi érdekein­
ket másfél évtizednél tovább tapodta. Nem 
tudom igaz-e ez? Én alig hiszem, hogy 
a szép szellemű iró, ki történeti regénye­
ket irt, s ki — ha nem csalódom — a 
magyar történelem tanára volt, egész az

Ádámféle Staatsanwalt kezére s

emlékezetes mitróczki és gyikleső iránti 
lelkesülésig lett volna képes leszállani 
azon hazafias tiszta légkörből, hová a 
magyar történelem tanulmányozása vezet. 
Annyi azonban bizonyos, hogy P. Sz. K. 
ur se az absolutismus, se a még vész­
telj esebb provisorium alatt nem tartott 
sibaritica oratiókat az akkori jogfoszto­
gató kormánynak, nem állott ki küzdeni 
a politikai barez terén, a hol egy meré­
szebb szó elég volt arra, hogy valaki a 
Lázár Ádámféle Staatsanwalt kezére s 
onnan esetleg a börtön éjébe kerüljön. 
Akkor csakugyan kényelmesebb volt ér­
zelgős regényeket Írni, s a jogfosztoga­
tók elleni küzdelmet másokra bízva, jobb 
idők jöttére várni.

Nős, a gondviselés, mely mindig őr­
ködött hazánk felett, adott nekünk egy 
Deák Ferenczet, a ki, támogatva a nem­
zet higgadt fiai által, szerencsésen meg­
találta az expedienst arra, hogy a nyo­
morúságos helyzetből kiszabaduljunk. A 
jobb idők eljöttek, s a világ akkorát for­
dult, hogy valamennyi mitróczki és gyik­
leső eltűnt a láthatárról, s az egykori 
bezirkerek maguk is beállottak hazafiak­
nak, némelyik plane a szélsőbaloldalon 
vetve horgonyt. Most már szabad a szó, 
szabad a sajtó. Most már szidhatjuk, zak­
lathatjuk, depopularizálhatjuk a kormányt; 
hiszen a mi kormányunk az, s az egy­
kori államügyésztől nincs mit tartani. Oh, 
most már bátran beállhatunk puritan ha­
zafinak, rettenthetlen elvhősnek, a kinek 
mesterségéhez tartozik, kormányt és jobb­
oldalt, annyi miveit derék hazafit a leg­
kisebb ok miatt is a legkegyetlenebbül 
elitélni, folytonosan jogfeladás, jogfosztás, 
erőszak, reactió, merényletről beszélni, 
általában úgy zajongni és káromkodni, 
mintha előestéjén állanánk oly idők és 
viszonyok visszatértének, midőn még a 
bezirkereknek fáklyászenét csináltak.

Eljöttek a jobb idők, s P. Szath­
máry Károly is feltalálta magát a hon- 
mentö, jogvédő, szabadelvű nagy hazafiak 
sorában, a baloldalon. És legénykedik ő 
is, hogy nem fogja hagyni, hogy a reac­
tió s az absolutismus emberei (már t. i. 
a magyar ministerium s a jobboldal, a 
kik mind jó hazafiak) a parlamentben 
merényletet kövessenek el.

És hát miféle merényletről van szó? 
Arról, hogy gr. Lónyai ministerelnök azt 
találta mondani, hogy ha a baloldal foly­
tatja azt a minden méltóságot nélkülöző, 
nyomorúságos szerepet, melylyel a parla­
menti többség akaratát megtörni akarja, 
ha az időt léhaságokkal elvesztegetik, a 
végén egy törvényjavaslat — a drága idő 
a baloldal örömére elvesztegettetvén — 
utolsó perezben en bloc is elfogadható s 
törvénnyé válhatik.

Ez a vélemény tehát merénylet! 
S mit tesz P. Szathmáry Károly ?
Ö folyó hó 14-én a kolozsvári egye­

tem érdekében 
részemről úgy 
det mondott a 
kében, s azt a határozati javaslatot nyúj­
totta be, hogy a kormány utasittassék, 
miszerint a kolozsvári egyetemet még ez 
év folytán állítsa fel, s erre kérjen még 
ez ülés folyama alatt póthitelt. Egyúttal 
indítványozd, hogy ezt az országgyűlés 
minden további vitatkozás nélkül „egyet­
len helyeslő felkiáltással“ hagyja helyben.

Imé ezen határozati javaslatnak is, 
mely eredetiben bővebben van,, formulázva, 

egy igen egyszerű, de — 
találom — lelkes beszé- 

kolozsvári egyetem érde-

a kormány utasittassék,

tulajdonkép több része van, s ezt min­
den további vitatkozás és részletesb tár­
gyalás kizárásával elfogadni, nem lenne 
merénylet! Ellenben, ha a jobboldal­
ról hangzik ilyen forma indítvány, az 
mindjárt attentat !

Ez is következetesség odaát. Felállít­
ják az elvek és elméletek harminczadját, 
s mikor reájuk kerül a sor — a feudá­
lis korbeli kiváltságosság igényével — sem­
mit se akarnak tudni arról, hogy az ök 
portékájok is a tariffa szerint megvámo­
landó ám. Ma hamilkári gyűlölettel tá­
madják meg, szörnyű merénylettel vádol­
ják a ministerelnököt egy egyszerű vé­
leményért, egy mellékesen tett ezélzásért 
az en bloc megszavazás lehetőségére ; hol­
nap önmaguk lepnek meg nem csak egy 
egyszerű véleménynyel vagy mellékes czél- 
zással, hanem valóságos inditványnyal, mely 
egyetlen felkiáltással szőröstől-böröstől (en 
bloc) elfogadandó lenne, különben „a kor­
mány jelen eljárása nem 
Ságnál.“

Mankóra szorult biz 
is, s legfölebb arról győz
mostani ellenzék comptoirjában az általuk 
honorált elvek és elméletek nyilvántartása 
gyenge lábon áll, s a következetességre 
oda át kevesebb gond fordittatik, mint 
arra, hogy saját bűneiket a kormányra 
kenjék, ök hisznek a publicum együgyü- 
ségében. ök elhitethetni vélik a világgal, 

. hogy ha a kolozsvári egyetem nem lép- 
tettethetlk ólothn « idJn se. ennek nem 
az a botrányos idővesztegetés lesz oka, 
melylyel az ellenzék már majdnem három 
hét óta akadályozza az országgyűlési tár­
gyalások folyamát. Nagyon lealázó véle­
ménynyel vannak itélőtehetsége felöl az 
olvasóközönségnek, mely a hírlapi tudó­
sításokból naponta meggyőződhetik, hogy a 
baloldal férfiai mily dicsteljesen mozdítják 
elő a közügyet a magyar parlamentben. 
A közönség be fogja mutatni érettségi 
bizonyítványát — a választások alkalmával.

egyéb konok-

ez okoskodás 
meg, hogy a

A kolozsvári baloldal.
ív.

(vyv) „Az idő hatalmas tényező, sok 
mindent megérlel ; az idő soha se csalja meg 
azt, ki az igazság győzelmét reméli, az alkot­
mányos út lassú, de pártunk ezen marad, mert 
tapasztalásból tudja, hogy csak ez a biztos. 
Hogy rögtön sikerüljön valami, arra sem egyén 
sem párt nem kötelezett, de arra, hogy a 
sikerre minden hatalmunkban álló törvényes 
eszközzel és egész erővel dolgozzunk, mindnyá­
jan kötelesek vagyunk “

Ki mondja ezeket a higgadt, bölcs szava­
kat? Talán valami sedatus jobboldali ember, a 
ki a türelmetleneket arra inti, hogy a cseresz­
nye megéréséhez is idő kell, annyival inkább 
a mi nagyobbszerü fejlődésünkhez ; talán egy 
dühös kormánypárti ember, a ki szeretné meg­
értetni a mindent kritizáló magyarral, hogy 
nem sikerülhet egyszerre minden ?

Nem! Ezeket a higgadt, bölcs szavakat 
nem aféle közösügyes magyar mondja ; hanem 
mondta a kolozsvári baloldalnak az Ô orátora, 
profeszor Sámi, abban a redoutei gyűlésben.

Nó lám, igy vagyunk mi ezekkel a bal­
oldali urakkal. Nem egyszer beszélnek ők a 
a mi szánkkal, s ők azt kívánják hogy a nép 
az ilyen szép szavakért csak akkor lelkesüljön, 
mikor azok az ők szűz ajkaikról zöngedeznek. 
Nem bánnók mi azt, csak bangzanának aztán 
onnan mindig ily okos beszédek.

És igy vagyunk mi — hogy többet 
mondjak — magával a baloldali tiz parancso­
lattal, mit csak közönséges nyelven hívnak poli­
tikai programmnak.

A mit most ajánlgatnak, az nem egyéb, 
mint az 1868-diki áprilisi programra újból 
felmelegitve s újból feltalálva. Abban pedig, 
ha leszámítjuk a még most rázkódás nélkül ki 

nem vihető dolgokat, a melyekhez a programra 
szerint is csak „megválasztva az időt, a módo­
kat és eszközöket“ foghatunk, igen szép té­
telek vannak. Újból feltalálva igy hang­
zanak :

„Akarjuk mind a szellemi, mind az 
anyagi téren, s jelesen az adókra és a mono­
póliumokra vonatkozólag is a czélszerü re­
formokat!“

Ugyan bizony, kérdem, ki nem akarja 
ezt? Mi jobboldal, mi Deák-párt, mi kormány­
párt ezt ugyancsak akarjuk, s a ki aval ámítja 
a jóhiszemű népet, hogv van valami, a mit 
mi azért ne akarnánk, mert az jó és czélszerü. 
lenne, annak a lelkiismerete nem ér egy pi- 
czulát.

„Akarjuk átalában szabadelvű intézkedé­
sek által, hazánk integritásának megóvása mel­
lett, a haza bármely ajkú polgárainak kielé­
gítését. “

Ki akar egyebet? Hol van itt a vonal, 
mely minket jobboldalt és baloldalt elválaszt ? 
Ha önök „a haza integritásának megóvása“ 
mellett tekintettel akarnak lenni arra, hogy a 
magyar saját hazájában még otíhon érezze ma­
gát, mivel tudnak önök tovább menni mint mi? 
Kielégithetik-e önök egy egy Macellariu, egy 
Miletics Szvetozár zabolátlan pretensióit? Kell- 
e önöknek Kolozsvártt román egyetem, a bol a 
magyar nyelvnek, a törvényhozás és kormány­
zat törvényes nyelvének legfölebb janitori sze­
rep jut? Ha igen, a mit kétlek, akkor közöt­
tünk csakugyan óriási különbség van, s mi 
azt mondjuk rá : isten bocsássa meg önöknek 
az ilyen „szabadelvüséget.“ Ha nem, akkor 
mit keres programmjukban e tétel, mely ép 
úgy jobboldali mint baloldali? Miért zavarják 
annak a becsületes polgártársnak a felfo­
gását ?...

És ez igy megy tovább; szép általános 
mondások, senki által meg nem tagadott téte­
len, Kozuusegoa igó.otot Aa fncrarlhozások, a 
a mik maguktól értetnek, mert hiszen, a mint 
maga Sámi ur is mondja „minthogy nagyon 
elkéstünk — egy néhány a középkorból reánk 
maradt csökönyös conservativ és ultramontánon 
kivül — nálunk mindenki reformernek vallja 
magát, s ez is jó jel.“

A különbség köztünk csak az, hogy a 
baloldalnak nem kell közös hadsereg, mely 
ép úgy védje a magyar királyság határait, 
mint a lajthántuli tartományok határait, s 
melyet közös költségen tartsunk oly arányban, 
hogy a költségek sokkal nagyobb részét a 
lajthántuli sógorok fizessék; hanem kell egészen 
önálló magyar hadsereg, (a honvédségen kivül) 
melynek költségeit majd kizárólag mi hordoz- 
nók s még is köteles lenne védni a sógorok 
határait is, „mindaz, mi őfelsége egészhad- 
sergének és igy a magyar hadseregnek is 
vezérletére, vezényletére és beszervezésére“ 
vonatkozik, a lajthántuli tartományokkal „egyet­
értőig intézendő“-nek ismertetvén el a bal­
oldal által is.

Továbbá nem kell delegatió, mely meg­
állapítja és ellenőrzi a közősűgyi költségeket, 
felelősségre vonja a közösügyi mínistereket, 
hanem kell e helyett... hogy mi kell e helyett... 
azt 1867 óta még nem tudta határozottan 
megmondani Tisza Kálmán, noha erre nem 
egyszer fel volt hiva. Itt tehát a baloldali 
program mban nincs egyéb, mint egy nagy sem­
mi. A semmiből pedig csak semmi lesz. Az 
eredeti baloldali tervezetben volt valami, egy 
nagy bakklövés ; az volt ott, hogy ha ezekben 
a nagy (közösügyi) dolgokban nem értünk 
egyet az osztrák tartományokkal, hát akkor 
határozzon ő felsége. Tehát feladása az alkot­
mányos elvnek, absolutismus a maga valóságá­
ban ! Ebből állott a baloldal bölcsessége. Nó 
az igaz, hogy azonnal átlátták és visszavonták 
— mihelyt megmagyarázta Deák Ferencz, hogy 
az sokkal roszabb a delegatiónál.

Hát azzal a sokat emlegetett államadós­
sággal s a quotával, hogy vagyunk? A bal­
oldal talán meg akarta menteni a hazát e te­
hertől? Talán megtagadta kereken? Nem biz a! 
Elismerte, ép úgy mint a jobboldal, hogy poli­
tikai tekintetekből készek vagyunk az állam­
adósságok egy részét elvállalni. Ki is egyez­
tünk a sógorokkal úgy, hogy 100 millióból 
fizessenek 70-et ők, mi meg vagy 30-at, s ez 
a quota. A baloldal ebből a 30-ból megszava­
zott 28-at ! Ennyi az egész különbség ! Elvi 
különbség semmi! De hiába, a könnyenhivő 
baloldali polgártársak elébe úgy van állítva a
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dolog, mintha ök tudni se akartak volna se 
quotáról, se államadósságról, s mintha az egész 
30 milliót a mi gondatlanságunk miatt kellene 
fizetni. Arról minden baloldali szónok, minden 
baloldali újságíró bölcsen hallgat, hogy 28 
milliót az ők „gondosságuk“ mellett is csak 
fizetni kellett volna, s hogy a jobboldal poli­
tikája tulajdonkép csak egy pár millióval ke­
rül többe, de azzal aztán el is lön hárintva a 
kiegyezés meghiúsulásának fenyegető veszélye, 
s biztosítva lön az a kényelmes helyzet, hogy 
hálából — kővel dobálhassuk azt, ki kenyeret 
adott ! ______

BuRurestí szemle
Tudva van ön t. c. olvasói előtt, hogy a ro­

mániai ifjúság főleg a keleti háború után igen 
nagy mérvben látogatja a külföldi egyetemeket. 
Maga az ország több ifjút küld ki évenként 
saját költségén, kiket aztán idehaza képzettsé­
gük szerint felhasznál. Forradalom előtt a mol­
do vánok inkább a németországi, a munteanok 
pedig a franczia-országi egyetemeket látogatták 
s ennek nyoma is meglátszik. Maga Kogalni- 
csánó is négy éviga volt berlini egyetemen s ezt 
azért említem meg, mert igy alábbi nyilatko­
zatát annál könnyebben megérthetjük. Történt 
közelebb, hogy egy ploesti ifjú, Cristhea Kosz- 
ta, Berlinben végezvén, a bukaresti papnövel 
dében elnyerte az egyháztörténelem tanszékét. 
Önként érthető, hogy igy a Protestantismus szel­
lemét egészen másként fogta fel és adta elő 
mint elődei. Az ifjúság fölfogta a tanár szelle­
mét s csakhamar önképző kört alakítván, egye­
bek közt kitűzte vita tárgyául annak bebizo­
nyítását, hogy: „Az úrvacsorára nézve az ó 
hitü és prot. egyház közt nincs semmi különb­
ség.“ A növelde igazgatója ezt megtudván, 
azonnal feladta a vallásügyérnek az eretneksé­
get hirdető tanárt és tanitványait. A minisz­
teri igazgató erre a papnöveldében megjelent 
és vizsgálatát végrehajtván a Vl-ik osztályt az 
eretnekség bűnében elmarasztalta s fölhívta, 
hogy tegyenek nyilvános bünvallomást, mert 
ellenesetben nem csak az ösztöndijt fogják el­
veszíteni, hanem a növeldéből is kiutasittatnak. 
Az ifjak nem tágitottak, sőt a többi osztály is 
magáévá tette az eretnekséget s az eredmény 
az lön, hogy a növeldéből az igazgató kérel­
mére 24 theologus ifjú kiutasittatott, a tanár 
pedig közkereset alá vettetett. Az ellene emelt 
vádpontok ezek: l.Azt tanította, hogy a zárda 
szervezet és Kaluger élettmód, a mostani alak­
ban keresztény ellenes. 2. Hogy világi, tehát 
nős pap is lehet metropolita és püspök. 3. Hogy 
az úrvacsorára nézve az ó hitü és prot. egy­
házban nincs különbség. •— Az ügy nagy moz­
galmat idézvén elő a lapokban, közelebb az 
országgyűlés elébe került. Jonesku és Kogal- 
nicsánó mJ líjüKdt, sor az utób­
bi nyíltan kimondta, hogy ő is osztja az ifjak­
nak az úrvacsora felőli véleményét s azon volt, 
hogy az ifjakat bocsássa a miniszter vissza a 
növeldébe. Az igazgatóról, neve S z k r i b a n, 
azt mondta K. hogy ez roszlelkü jezsuita, a ki 
még a hol csak megfordult, mindenütt zavart, 
intrigát keltett. Szó sincs róla, hogy az ország­
gyűlés megbocsátott volna az ifjaknak, de Teli 
a tábornok kultuszügyér tárczakérdést csinált 
belőle ; a metropolit kijelentette, hogy az ilyen 
theologokat sohasem fogja felszentelni s igy az 
ifjaknak el kellett hagyni a növeldét. Jellemző,

.KELET TÁRCZÁJA.

Emlékezés Versaillesre
(Angolból-!

II.
(Folytatás.)

Nem mondhatni, hogy Grainereaut—ám­
bár nejéül ígérkezett—nagyon szerette, vagy 
egyáltalában szerette volna. Grainereau két 
anynyi idős, e kivül sem csinos külsejű, sem 

jó kedélyű, sem nem volt nemes szivü. a ter­
mészet mindennap százezrivel gyártja az ilyen 
parasztokat s szétszórja a világra példányké­
péül annak, a mit közönségesen úgy ismerünk 
mint a falusi erényeket. A Grainerau erényei 
abban állottak, hogy soha senkinek sem adott 
egy sou-t is ; ha módot látott abban, hogy sze­
rezhessen egy pár garast, öt mértföldre is el­
gyalogolt érette ; vasárnap, ha érkezett, elment 
misére, hétfőn pedig mindig kapott időt arra, 
hogy rászedjen valakit a barom-vásárban. Sze­
mélyére nézt Grainereau harisnya nélkül, a 
mit soha sem viselt, öt láb négy hüvelyk ma­
gas volt. Arcza színére és alakjára a noszpo- 
lyához hasonlított, ennek közepéből orra egy 
csúcscsá keskenyedett, épen mint azé az amé- 
rikai állaté, a melyet tapirnak hívnak. A ki 

hogy az igazgató azt ajánlotta a miniszternek, 
hogy soroztassa be mind a 24-et, mert ép en ka 
tonának valók. Tehát Romániában a nemzet 
hadseregbe besoroztatni : büntetés ! Minő papi 
felfogás ! A tanár perének kimenetelét érdekkel 
várom. —

Említettem önnek, hogy a népnevelési egy­
let gyűlést hivott egybe a Csizmedzsiu 
népkert melletti Athenaenmba az államképez- 
dék ügyében. Megtörtént illő rendben s ered­
ménye egy országos petitio az országgyűléshez 
és önkéntes aláírás a czél elérésére társadalmi 
utón is. Ötezer frankot irt alá e czélra alig tíz 
egyén s köztük Dr. Davila, franczia két ezeret. 
Valljuk be, hogy a románok oda át társadalmi 
utón sokat áldoznak a nevelés ügyéért. Meg kell 
adnunk nekik, hogy ha a csángók ügye az 
övék lenne, eddig igen sokat tettek volna azok 
megmentésére. Es a mi vöröseink mit tesznek ? 
Hetekig óráinak a puszta czim felett s pusztul - 
ni hagyják künn és benn nemzeti érdeke­
inket ........

A vulkáni vasút ügyében benyújtott ké­
relem közelebb tárgyaltatván, megbukott, emiatt 
Blaremberg képviselő beadta lemondását. A 
miniszter azonban kijelentette, hogy kár volt 
tennie, mert ez a vonal a többi egybekötő vona­
lokkal közelebb egyszerre fog tárgyaltatni és 
teljes remény van, hogy a többség akkor el­
fogadja.

Régen nem emlékeztünk meg Papiu Ila- 
rianu, vagy mező-bodoni Pap Sándor úrról, ki­
nek kezei a Gazetta magatartásában minde­
nütt jelenvannak. Közelebb az Albina vádolja 
a románországi lapokat, hogy ezek a mi pasz- 
sziv románaink ügyét agyonhallgatják s hogy 
főleg a Romanul bécsi levelezője Camillu az 
az Papiu, mint az Albina halálos ellensége, 
sohasem ir az erdélyi passivista románokról. 
Rosetti a Románul igazgatója, most Babesiuhoz 
a kitűnő tudós férfiúhoz egy sima levelet intéz 
a R-ban, melyben tagadja, hogy Camillu és 
Papiu ugyanazon személy volna s tudtára adja, 
hogy a romániai lapok azért nem fordíthatnak 
erdélyi véreikre több figyelmet, mert nincs pén- 
zök a szegény szerkesztőknek, mert a romániai 
lapszerkesztők helyzete igen nyomorúságos.

Gamauf Vilmos tanár véleménye 
a Kolozsvárit felállítandó 

tűzöl tó-egylet iránt.
II.

(Folytatás.)
Részemről őszintén vallom be, hogy a 

helyesen vezetett önkénytes egyleteknek felette 
nagy barátja vagyok, mert e tekintetben ha­
zánk határán ínnou ío túl ío, a legörvendete- 
sebb tapasztalatokat szerezem. Láttam az önkény- 
tesek meglepő gyors megjelenését, ügyes és 
erélyes munkáját, éjjelről éjjelre felváltott őr­
ködését. Ezekből kiindulva, mélyen sebző 
és igaztalan sértést követnék el 
hazánk, illetőlegKolozsvár leik es 
ifjúságán, ha hasonló áldozatkész­
ségre— nem z e tü n k ez ős i erényére 
— képesnek nem tartanám !

A tekintetes városi képviselet a lakósság 
érdekében bizonyosan a legmegfelelőbben fog 
eljárni, meg fogja fontolni, mennyit tehet pol­
gárai vagyonának biztosítására.

Grainereaut beszélni hallotta, annak úgy tet­
szett, mintha két darab szárazfa nyikorogna 
egy rozsdás sarkon ; kitűnő vonásai záradékául 
csak azt említem, hogy a tanácsos ur bagózott 
s beszélgetés közben pontosan megszabotf idő­
közben pökdöste a barna levet. De az a kivá­
ló erény, a mely Feliciát rábírta, hogy kezét 
neki Ígérje, az ő gazdagsága volt ; mert Grai­
nereau gazdag, s egy hozomány nélküli le­
ánynak nem kis szerencse volt aszszonyává le­
hetni a községi tanácsos szép házának.

Ezt Felicia jól tudta, s ha nem tudta 
volna, lelki testi barátnői roszult elpalástolt 
irigykedése megtanította volna rá. Oh!, ha 
Lallonette Yoes adhatott volna leányával nász­
hozományt ! akkor egészen más kimenetele lesz 
vala a mesének s Grainereau Polin czipelhet- 
te volna a kapott kosarat. De a szegény Yoes 
ámbár szépen kapott virágaiból, de még szeb­
ben adott ki fehér borért; igy aztán nem va­
la más választás, mint Grainereauhoz és az ő 
tizenötezer frank jövedelmihez menni, vagy ot- 
hon maradni apjával és hihetőleg még szegé­
nyebbé élni. Egy franczia leány sem habozott 
volna, Felicia sem habozott. Azonban női szi­
vében akkora volt az önbecsülés, hogy ha te­
heti, örömest elhiteti vala magával, hogy Grai­
nereaut szereti egy kevéssé ; olykor-olykor azt 
is forgatta elméjében, valyon nincs-e jegyesé­
ben némi foszlánya oly tulajdonnak, a melyért 
ha nagyon megerőltetné magát, még bele is 
tudna szeretni. Miután a Grainereau befolyá­
sa következtében rózsahölgynek lön megválaszt­
va, e tény szolgált neki az annyira óhajtott

A következőkben elősorolandó s a városi 
tüzvédségre vonatkozó költségvetést, néhány 
szóval indokoljuk.

A parancsnok vagy tűzoltási felügyelőnek 
elméletileg és gyakorlatilag alaposan képzett 
tornász és tűzoltónak kell lennie. Ily egyént ter­
mészetesen csekély fizetésért kapni nem lehet ; 
de elkerülhető, hogy ezen fizetés teljesen a 
tűzoltási budget rovására menjen. A parancs­
nok mint tanult tornász a polgári iskola, 
az elemi iskolák, a három főgym- 
nasium ifjúságát tornaórákban részesíthetné, 
mi által, mindent felszámítva, legalább 600 
forint megtérülne. A legénység begyakorlása 
délelőtt, a torna tanítás délután illetőleg este 
könnyen teljesíthető, a nélkül, hogy a parancs­
nok túl volna terhelve. Csakis ily módon vélem 
elérhetőnek, hogy Kolozsvár városa aránylag 
olcsó áron úgy tűzoltását, mint tornászatát első 
rangúra emelhesse.

A parancsnok egyenruháját maga szerzi, 
a személyes felszerelést azonban ő is ingyen 
kapja. Mielőtt azonban tiszteletteljes jelentése­
met folytatnám, félreértések kikerülése végett 
kijelentem, hogy az alábbi létszám azon alap­
szik, hogy számos tagokból álló önkénytes tűz­
oltó-egylet fog !a tüzvédség mellett működni.

A toronyőrségre vagy két egyént lehetne 
állandósítani, vagy a tüzvédségből tán 2—4 
óránkénti felváltással egy-egy legényt felkülde- 
ni. Jelen hozzávetőleges számításomba annyi­
val is inkább az utóbbi esetet veszem fel, mert 
a tüzvédségnek úgy is kell tartalék felszerelés­
sel bírnia.

Minden legény a mászás, elővezetés és 
szivatyuzásra tökéletesen be lesz gyakorlandó, 
közöttük egy őrparancsnokot és egy első cső­
vezetőt azért vélek felállitandónak, hogy a le­
génység minden tagja erkölcsileg, anyagilag 
ösztönözve legyen viselete által magát e rang­
ra annak idején érdemessé tenni. A parancsnok 
a legszigorúbb figyelmet követelje embereitől, 
fenyitő eljárásul pénzbüntetést, degradálást, 
ideiglenes és végleges elbocsátást ajánlanék. 
< A mi a létszámot illeti, a fentebbiek 
tekintetbe vételével a toronyörökkel együtt 10 
embert és egy négy lovas kocsist elengedőnek 
tartok.

Ezen egyének a következő fizetést nyernék:
Egy őrparancsnok havonként 40 ft.
Egy első cső vezető . . . • 35 ft.
Egy köz tüzvédőr............................30 ft.
Egy kocsis........................................25 ft.

azonkívül kapnának — a kocsist kivéve — egy 
téli, egy nyári zubonyt ; egy téli, egy, nyári 
nadrágot, sipkát, czizmára való átalányt és ter­
mészetesen teljes tűzoltói felszerelést ; továbbá 
az őrhelyiségen (toronyszobában) bútorozott, vi­
lágított és fütött lakást.

(Folyt, köv.)

BELFÖLD.
M.-Vásárhelytt, márczius 24-én. 
(Kassainé vendégszereplése :)

Pár nap előtt irt tudósításom kiegészíté­
séül álljon itt még e néhány sor.

A mint előbbi közleményemben jelezve 
volt, még kétszer lépett föl vendégmüvésznőnk; 
21-kén Hugó Victor Angelójában, mint 

ürügyül. Neki határozottan nemes indulatának 
kell lennie. Feliciának szintoly kevésbé tet­
szett, mint tetszenék más fiatal leánynak, sze­
retője e gyöngédségében haszonleső számítást 
sejteni. Sokkal inkább szerette azt hinni, hogy 
mindezt az ő szép szemeinek köszönheti ; ez 
esetben a józanon beszámítható látszat teljes- 
leg az ő részén volt, mert mi jelentősége vol­
na az ő rózsatői nászhozományának olyan fér­
fi szemében, a kinek tizenötezer frank a jöve­
delme ? E szerint Grainereau a maga befolyá­
sát Felicia érdekében nyilván csak is lovagias 
hódolatból érvényesíthette.

Ezért némi hálát érzett irányában s a 
szokottnál kevésbé rútnak találta, mikor a vá­
lasztás utáni napon kék üveg gombos mellény­
be s vállatövén nagyon szűk kabátban egye­
dül jött el szere ncsét kívánni.

A mi Grainereaut illeti, látva szerelmi és 
pénz- ügyei kiváló előnyben léteiét, oly közel 
állott a jó kedvhez, a mint mogorva természe­
ténél fogva lehetett. Az egész szomszédság nem 
kis csodájára, egy valakit meg is kínált egy 
pohár borral, a melynek felét azonban ő ma­
ga itta meg; egy védetten pillanatban kevésbe 
mult, hogy nem adott egy koldusnak egy fil­
lért. Mindazáltal legyünk igazságosak irányá­
ban: Grainereau nőül vette volna Feliciát, ha 
egy fillére sem lett volna. Hogy rózr ahölgynek 
megválasztatta, az csak később ötlött eszébe. 
Ha ez sikerül, gondolá magában, a kiházasi- 
tás, meg háza újból bútorozása semmibe sem 
fog kerülni neki ; és sikerült, mert a közsé­
gi tanácsokban az olyan Grainet szerű embe- 

Thisbe, és 23-án Hegedűs „Róma leánya“ 
czimü eredeti színmüvében, Corneliát, a 
fennkölt szellemű patrícius hölgyet személye­
sítve. A mit e két estéről mondanom kell, 
kevés szóban összefoglalható : Kassainénál a 
nyugodt öntudatos művészet, a biztos, találó 
hanghordozás, a fokozódó érzelmek helyes ár­
nyalása, gyönyörű, zengzetes szavalás, azzal a 
tiszta, érczes hanggal, mely a szívhez oly köny- 
nyen megtalálja útját. Szóval egy oly összhang­
zó egész, mely ha nem érte is el a művészi 
tökély magasabb régióját, de a legjobb utón 
vrn oda eljutni s a szentély előcsarnokából 
belebb, tovább is hatolni. Környezeténél pedig : 
az ide-oda kapkodó gyámoltalanság, a készület- 
lenség tanácstalansága, a tehetség és felfogás 
hiányából származó álpáthosz, üres declamatió, 
a legszebb dictiók, jámbusok kerékbetörése, za­
var és bonyodalom. Szóval oly előadás, mely 
kritikán alól áll, mely többször idézett szánó 
mosolyt a jobbak után sovárgó közönség ajkai­
ra. Mert tudni kell azt, t. Szerkesztő ur, hogy 
a Homokayéhoz hasonló gyarló társaság még 
tán soha sem lépett M.-Vásárhely elnéző kö­
zönsége elé !

Lehet-e aztán szó ily környezetben ösz- 
szevágó előadásról ? midőn minden lépten nyo­
mon a legbántóbb üresség zavarja illnsionkat 
s ha Kassainé nemes alakja letűnik a színpad 
deszkáiról, azonnal az unalom kínjai gyötör­
nek. Kassainé fellépéseit ezúttal csak úgy te­
kinthetjük, mint töredék-mutatványokat némely 
jobb szerepeiből, melyeknek megragadó képei­
ben gyönyörködni alkalmunk nyilt még egyszer 
távozása előtt, melyért mi neki mindenesetre 
köszönettel tartozunk.

T hisbébe n történt föllépésének estéje 
művészetért hevülő vérének hulló csöppjeivel 
lön feljegyezve nálunk, melyek ügyetlen szerel­
mesének még ügyetlenebbül kezelt s szabály­
ellenesen éles tőre által fakasztattak, utolsó 
jelenetében. E véletlen baleset nem kis moz­
gásba hozta volt a jelen levőket ; de hogy a 
baj nem volt komolyabb, anól meggyőződhe- 
ténk egy napi időközzel rákövetkezett utolsó 
föllépése alkalmával, midőn a nagyszámmal 
összegyűlt közönség (M.-Vásárhely színe, java) 
előtt teljes erőben jelent meg újra, mely őt 
gyönyörű koszorúkkal, virágbokrétákkal s szűn­
ni nem akaró éljenek és tapsokkal fogadá, 
s tünteté ki mind végig. És midőn a függöny 
utoljára legördült, újra meg újra hívtuk őt, 
nem azzal a tomboló, frénétikus zajjal, mely a 
falakat megrengeti, hanem ama csendes szo­
morú meghatottsággal, melylyel letűnt szép na­
pokra, lezajlott élményeinkre szoktunk vissza­
gondolni.

A vasárnap déli vonat indulásakor, ne­
hány közelebn álló barátnéi- és barátaitól az 
indóházhoz kisérve, el is távozott körünkből, 
áldás kivánásaintól követve. Isten vezérelje mű­
vészi pályáján r. k.

Az „Internationale.“
— Egy lap a jelenkor történelméből. —

Molnár Antaltól.
III.

Közköltségen, melyhez maga Jules Si­
mon, a jelenlegi minister is járult húsz frank­
kal, tizenhat tagja a párisi fiókegyletnek je- 

rek a vezérek, a minthogy a haladás szelleme is 
ezt követeli. Mihelyt ez ügy tisztázva lön, 
Grainereau azon eszközökre forditá figyelmét, 
melyekkel minél jövedelmezőbbé teheti a rözsa- 
hölgységet. Rendes időkben a rózsahölgy kap­
ta az 500 frankot a hagyományból ; egy arany 
órát és lánczot, egy pár fülönfüggővel á köz­
ségi tanácstól, és a templomi gyűjtés eredmé­
nyét. Grainereau úgy'gondolá, hogy ezen lehet­
ne javitni valamicskét. A tanácsban indítvá­
nyozta, jogosittassék fel a rózsahölgy apja, hogy 
minden évben állíthasson fel egy táncz- bódét, 
tetszése szerint szabhassa meg a bémentidijt 
és a tiszta jövedelem egyenlőn oszoljék közöt­
te s a község között. Indítványa elfogadása 
után pár nappal Grainereau kiemelte, hogy il­
letlen szűkmarkúság lenne a rózsahölgyet jöve­
delme felétől megtosztani, megelégedhetnének 
negyedével is. Ez is sikerülvén, másnap azzal 
az inditványnyal tért viszsza e tárgyra, hogy 
sokkal nagylelkübb volna semmit se vonni le 
a bál jövedelmiből ; s miután ezt a módosítást 
is megszavazták, mint a többit — noha az el­
lenzék teljes megvetést érdemlő kifakadások 
között kétségbeesett ellentállást fejtett ki — 
folytatólagosan azt is kinyerte, hogy a rózsa­
hölgy apjának legyen szabad az ünnepély nap­
ján frisitőket árulni s a táncz-bódét ne a ró­
zsahölgy, hanem a község költségén emeljék és 
a bódé világítása is a községi pénztár terhére 
essék. „Ezen módosíthatunk a jövő évben“ — 
megjegyzé a becsületes Grainereau — de ez 
intézkedés most az egyszer nem árt !“

(Folyt, köv.)
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lent meg Genfben. Mind ők, mind a londoni 
küldöttek egy-egy emlékirattal jelentek meg; 
a londoniak emlékirata programm, a párisinké 
értekezés volt. Az angolok gyakorlati ered­
ményeket óhajtottak, kilencz , később nyolcz- 
órai munkaidőt s magasabb munkabért köve­
teltek; a francziák elméletük kifejtésére, czél- 
jaik megjelölésére akartak szorítkozni. „Ti fel­
áldozzátok a jövőt“ — igy szóltak a francziák 
társaikhoz. „De megnyerjük a jelent — vála­
szolják az angolok —, s a jelen az, a mely­
ben élnünk kell.“

A párisiak eszméi nyertek a congressu- 
son többséget. Az angol s német delegáltak 
szavazatának ellenére a Tolain által felolva­
sott emlékirat fogadtatott el. Ezen okmány 
az utóbbi czikkünk végén már közlött londoni 
tárgysorozat pontozatai szerint volt beosztva. 
„Mindazon fejlődési fokozatok közt — olvas­
suk bevezetésében —, melyeken az emberiség 
keresztülment, nézetünk szerint egy sem volt 
fontosabb, mint az, melyre a népek most lép­
tek. A nép tényleg mindeddig nem létezett. 
A társas és állami élet legkomolyabb cselek- 
vényeinél a democrația, midőn saját eszméit 
látszott is követni, kenyér-urai által vezette­
tett, s bajnokai még csak nemrég egyik vagy 
másik csarnok jóllétéért küzdöttek.“ „A mun­
ka — olvassuk egy más helyt — azon cse- 
lekvény, mely által az ember a természetőrö­
ket elsajátítja, s első gyümölcseit saját lényé­
be alakítja át.“ Eltekintve e phrasisoktól, a 
párisiak elfogadott véleményei röviden a kö­
vetkezőkbe foglalhatók össze : a.) kölcsön­
zött pénzért kamat ne fizettessék ; b.) a szabad 
forgalom elé ne gördittessék semmi akadály ; 
c.) a munkától senkinek sem szabad magát 
visszavonni; d.) ne legyenek nyilvános iskolák, 
ne legyen ingyenes és kényszeroktatás ; e.) 
tanszabadság biztosíttassák mindenkinek ; f.) 
minden termelő-egyesület közös szabályzatot 
nyerjen ; g.) a munka-szünetelések (strike) 
csak komoly megfontolás után alkalmaztassa­
nak ; h.) Kizárólag egyenes adók ; i.) nép-had­
sereg, a rendes katonai szolgálat eltörlése ; 
k.) mindenki úgy iraádkozhassék, a hogy akar, 
csak erkölcsös legyen; 1.) a lengyel kérdés 
teljesen mellőztessék.

E programm uj színezetet, uj alkotmányt 
adott az egyesületnek, a francziákat támogatók 
a schweiziak is, s igy a csekély számmal jelen­
levő angol és . émet delegáltak mindenben le­
szavaztattak. A nélkül, hogy elutasították 
volna maguktól a politikát, a londoni delegál­
tak eléggé távol tartották magukat minden 
pártkérdéstől, mig a párisiak — bár nyoma­
tékosan hangsúlyozták, hogy a munkások tart­
sák magukat távol a királyoktól és ministe- 
rektől —, mégis politikai tevékenységre töre­
kedtek. A mult évben oly szomorú hírre ver­
gődött Blanqui álarczos bonapartistáknak, Rou- 
her bérenczeinek s ágenseinek nevezte őket. 
Egy közbejött eset alkalmával tanúsított ma­
gatartások is sokféle magyarázatokra adott al­
kalmat. Lausanne felé utaztában Garibaldi 
Genfbe érkezett. A congressuson egy tag azt 
inditványozá, hogy Garibaldi tisztelgő küldött­
ség által kéressék fel a congres­
suson megjelenésre. Tolain ellenző ezen indít­
ványt, azon okból, mert Garibáldi politikus, 
nekik pedig politikával s politikai személyisé­
gekkel semmi közük nincs. 0 egy más indít­
ványt tett, mely szerint Garibaldit, ha meg 
akar jelenni, szívesen látja a congressus, de ha 
ezt önkénytesen nem akarná tenni, szükségte­
len a tiszteletadást tovább terjeszteni. A több­
ség Tolain indítványát támogatta, s ez okoz­
ható, hogy Garibaldi mindvégig ellensége ma­
radt az internationalis munkás-egyesületnek.

A congressus egy ünnepélylyel végződött. 
A „Chalais“ nevű felékesitett nagy gőzhajóra 
gyűltek össze a tagok ; a zene felhangzott, a 
hajó elindult, — s egyszerre az árboczra egy 
vérvörös lobogó repül fel ! Hasonló volt ez a 
sweizihoz, csakhogy a fehér kereszt helyett e 
szavak állottak közepén : semmi jog köte­
lesség n él k ü 1! semm i kötelességjog 
nélkül! A partra csődült nép elsáppadva 
suttogá: „kikiáltják a vörös köztársaságot“ 
És valóban e vérvörös lobogó kereszt nélkül, 
ezen vallás nélküli democrația a jövő vészei­
nek volt előjele.

franczia rendőrség zsebredugott kezek­
kel nézte mindezt. Rouher hallgatott. Igen jó 
szolgálatot tett neki az egyesület nem csak 
az által, hogy a párisi liberálisokat kát ellen­
séges táborra, a forradalmi socialisták és re- 
publicánusok táborára osztotta, hanem hogy a 
közfigyelmet a császárságról a munkásokra, a 
dynastiáról, a munkaidőre terelte. Tolain meg- 
gyöngité Blanqui befolyását a köznépnél, s 
Favre-ét a polgárságnál. A mi Genfben Ga­
ribaldira vonatkozólag történt, szintén meg­
nyerte a Tuilleriák tetszését, s talán egyik 
oka volt annak, hogy midőn a caprerai hős 
Róma ellen vonult, Francziaország Mentana- 
nál tönkre tette haderejét. Boitelle rendőrfő­
nök, nem merve a párisi tagokat háborgatni, 
s mégis biztos tudomást óhajtván szerezni a 
Genfben történtek felől, a Francziaországon át 
haza utazó angol delegáltakat letartóztatta. 
Ezek azonban angol szokás szerint zajt ütöt­
tek hazájok e megsértése miatt, minek folytán 

a rendőrség kénytelen volt őket szabadon bo­
csátani. Visszatartotta azonban papírjaikat s 
ezek tartama arra bírta Rouher belügyért, 
hogy magához hivassa Bourdon-t, a párisi ta­
gok egyikét, ki a congressus elé terjesztetett 
s elfogadott franczia emlékiratot első irta alá.

Bourdon felhasználta ezen alkalmat arra, 
hogy közölje a ministerrel az egyesület néze­
teit a munka jogai, a tőkével való visszaélé­
sek s társadalmi átalakulások szükségessége 
felől. Rouher tetsző mosolylyal hallgató elő­
adását, nem tagadá állításainak igazságát, sőt 
megengedé, hogy emlékiratukat sajtó utján is 
közzé tegyék, de csak azon feltétel alatt, ha 
beleszurnak abba nehány hálaszót a császár 
irányában, ki „oly sokat tett a munkás osz­
tályokért.“ Bourdon közié társaival a feltételt, 
melynek teljesítésével Rouher kegyét meg­
nyerhetik. Tolain s társai azonban igen drá­
gának találták az árat, s igy történt, hogy a 
Brüssel- és Genfben köz-kézen forgó emlék­
iratot Francziaországban csak titokban terjeszt- 
heték el.

Ez alatt a párisiak egész jacobinus-clubb 
alakjában szervezték magokat. Tizennyolcz sza­
kaszból álló alapszabályaik szerint: ki az egye­
sületbe fel akarja magát vétetni, tartozik iga­
zolni azt, hogy kézműves; minden tag heten­
ként két sous járulékot fizet; az igazgató vá­
lasztmány évenként választás alá eső tizenöt 
tagból áll ; ki neve, kora, lakhelye vagy fog­
lalkozása bevallásánál csalárdságot követ el, 
járulékát pontosan be nem fizeti, vagy közös 
elveiket megsérti, az egyesületből kitaszittatik ; 
stb. Tolain és Fribourg azonban nem eléged 
tek meg az „Internationale“ alapításának di­
csőségével; újabb, merész tervekkel foglal­
koztak, megkisérlék egy bank alapítását, ala­
kítottak egy béke-ligát, indítványba hoztak 
ipariskolákat s általános lefegyverkezést. Mig 
az európai diplomatiák Berlinben a csak imént 
lezajlott porosz- osztrák háború következmé­
nyeivel foglalkoztak, a párisi egylet egy nyílt 
levelet intézett a berlini munkásokhoz, mely­
nek alapeszméje az volt, hogy a köz- és nem­
zetközi jognak minden kérdése népszavazás ál 
tál intéztessék el. „Ne feledjük el, mi mun­
kások — olvassuk e levélben —, hogy a 
mindnyájunk közös érdekében álló munka csak 
a szabadság és béke mellett virágozhatik. Egye­
sítenünk kell erőinket, hogy csak a jog és 
méltányosság uralkodhassék.“ E levelet egy 
másik követé e jelszó alatt: „A háborúk fő 
okai a hadseregek,“ s azon tartalommal, hogy 
valamenyi állam haderőinek jelentékeny meg- 
apasztása szükséges, s az általános beleegyezés 
folytán lehetséges is. Tolain minden európai 
nemzet tagjaiból egy internationalis lefegyver­
zési l'gát tervezett. „Megfontoltuk azt — igy 
hangzik egy pontja a felhívásnak —, hogy ha 
Európa jelen helyzetében a népek szabadsága, 
méltósága és függetlensége csak fegyver által 
biztosítható, megtámadás esetében a népfelke 
lés több biztonságot nyújt, mint a foglalkozás- 
szerű militarismus. A munkások ezen utóbbi 
elnevezés alatt a porosz hadsereg ellen akar­
tak vádat emelni.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, márt. 27. 10 ó. — p. d. e 
Érkezett." 27. 10 óra 35 perez d. e.—

A compromissum teljesen megbu­
kott- A képviselőházban Tisza Kálmán 
tegnap indítványozta, hogy ápril máso­
dikétól fogva a szombati és vasárnapi 
ülések a reformtörvények tárgyalására 
fordittassanak. A Deákpárt nem fogad­
ta el ez indítványt, mert áprilban a 
sessio végéig csak három vasárnap és 
szombat van, s igy az indítványo­
zott hat nap nem elég a benyújtott 
reform-törvényjavaslatok tárgyalására.

A királyné tegnap este Meranból 
Budára érkezett.

A horvát kormány a szeptemberi 
manifestum aláírói ellen felségárulási 
pert kezd. A kormányban állítólag nagy 
személyváltozások készülnek.

A csehországi választási mozgal­
mak igen viharosak; Csehország több 
vidékére sok katonaság küldetett, a 
főbb izgatókhoz 20—30 katonát szál­
lásoltak be.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 27-én

_  Ö felsége a királyné csak ápril vé­
gével tér vissza Bécsbe, hol körülbelől egy 
hónapig fog időzni.

— A belügyministerium a temesme- 
gyei nyomor enyhítésére hatezer frtot adott, 
vetőmagbeszerzésére pedig negyvenezeret, mit 
hathavi részletekben kell majd visszafizetni.

__ A Deák-párt 9-es bizottsága mult 
hétfőn értekezletet tartott a kormánynyal s 
constatálta, hogy a kiegyezés meghiúsultnak 
tekinthető. A bizottság a Deák-körben is ily 

értelemben nyilatkozott, Kerkápoly miniszter 
pedig határozottan desavouálta az ellenzéki 
lapok reá vonatkozó híreszteléseit, a párt egy- 
hangulag helyeselte a kormány magatar­
tását. így a P, Lloyd. Az ugyanazon napról 
kelt Ellenőr pedig egész sereg hirt bocsát szél­
nek a Deák-párt meghasonlásáról, a Lónyay 
ellen táplált gyűlölködésről, hogy Lányainak 
csak 30 — 40 hive van a pártban,. hogy a 
párt Kerkápolyt vagy Szlávyt kívánná prem- 
ernek, hogy Weinkheim a királynál hoszszas 
kihallgatáson volt s talán kabinet alkotással ki- 
náltatott meg sat. sat. Természetesen az El­
lenőrnek s nem a Lloydnak vau igaza.

— A képviselőház osztályai most tár­
gyalják a Ludovicaeumról, meg a somkuti és 
dicsőszentmártoni k. törvényszékekről szóló t- 
javaslatokat, De mi haszna tárgyalják, mikor 
a ház eldiskurálja az időt ?

— Liszt Ferencz husvét másodnapján 
elhagyja Pestet, s Bécsen át Weimarba uta­
zik. Julius végén azonban ismét visszatér a 
fővárosba, hol igen jól érzi magát. Elutazása 
előtt tisztelői a „Hungária“ dísztermében f. 
hó 31-én bucsulakomát fognak rendezni.

— Lázár Ádám alaptalan ráfogásnak ne­
vezi minapi deák-vallatási hírünket. Ezúttal bi­
zonyítani nem tudjuk az esetet, mert a valla­
tott, a fájdalom oly korán elhunyt Demeter 
Sándor, immár halott ; de lapunkba egy oly 
egyén utján került, kinek azt maga D S be­
szélte Azonban, ha mindjárt épen ebben a do­
logban nem is lenne semmi valóság — a mit a 
végén kénytelenek vagyunk L. A. állítására el­
hinni — előttünk elég jellemzőnek tetszik már 
maga az, hogy valakiről ily hirek indul­
hatnak.

— Az akadémiai templomban a hús­
véti ünnepek alatt műkedvelők által előadandó 
egyházi zenemüvek Pichler Bodog egyházi kar­
nagy igazgatása alatt : Pénteken, folyó hó 
29-én 6 órakor estve: Zsoltár: „beatus vir.“ 
Rossini, „Stabat mater dolorosa“ Palestrina, 
„miserere“ (a 16 századból.) A solokat ének­
lik Benei Amália, Kohn Ilka, Nathaton Zsófi, 
Vikol Poli k. asszonyok ; Bodor Antal, Szíjártó 
Ferencz és dr. Vályi Gábor urak. Szomba­
ton, f. h. 30-án 6 órakor estve : Pichler B 
„Te Deum“ — „Regina Coeli“ — Tantum ergo 
és Genitori. Kimenetkor egy fuga in B. Bach 
Sebestyéntől. A magán részeket éneklik, Nat- 
hanton Zsófi, Vikol Poli k. a. Scholaster János 
és dr. Vályi G. urak; az orgonát játszja Má- 
day Gabriella k. a. Vasárnap, f. h. 31-én 
d, e. 10 órakor : Hölzl F. S. Missa in Es. — 
Stradella, egyházi ima, (graduale.) Wolf C. 
„inteilige“ (Offertorium). Az „agnus“ előtt és 
kimenetkor: Bach. J. S. fuga iu C.-mol, — 
fuga in Cis. mol. A magány részeket éneklik 
Korbuly Ilka, Kohn Ilka és Vikol Poli k. a. 
Scholaster J. és dr. Vályi G. urak ; az orgo­
nát játsza Kohn Berta k. a. Hétfőn, april 
1-én 10 órakor d. e. Praeludium in F.Scmidt 
Pétertől. Missa brevis in F. Kemptertől. Gra­
duale Blaháktól „Salve J e su,“ Offertorium 
Grádenertől „beata virgo.“

— Nyilatkozat. Valaki „S.“ jegy alatt 
síkra száll a „Magyar Polgár“ szombati szá­
mában s nagy ijedségek közepette elkesergi, 
hogy a „Hilária“ dalegylet egy idő óta való­
ságos üldözés tárgya lett.“ Ez üldöztetését nem 
tudjuk, honnan következteti S. ur, hacsak nem 
abban lát üldözést, hogy a „Dalkör“ közelebbi 
estélyéről a helybeli lapok megelégedéssel nyi­
latkoztak. Ez különben, hisszük, hogy nem esik 
jól S. urnák, de azt még is engedje meg, hogy 
Kolozsvártt egy magyar dalegyletet — ha meg­
érdemli, szabadjon megdicsérniök a magyar 
lapoknak. Csak legyen nyugodtan S. ur s áll­
jon minden félelem nélkül a „Hilária“ sorába; 
mert a nemes verseny nem abban áll, hogy 
megijedjünk és siránkozzunk versenytársunk 
elismert sikerén. Jelenleg is többet használt 
volna a „Hiláriának“, ha soraival nem szítja a 
súrlódást. Ama tendentiosus „igazságos beszé­
det“ pedig, mintha a „Dalkör“ a Dietrich ur 
temetésén „elkésett“ volna, mint egyletünk te­
kintélyének kisebbítésére czélzott haszontalan 
ráfogást, egyenesen vissza kell utasítanunk, an­
nál inkább, mivel a „Dalkör“ ott is megfelelt 
kötelességének s az elhunyt iránt — mint volt 
egyleti tag iránt — egy gyászdallal rótta le 
kegyelete adóját. Ennyit arra nézve, mi egyle­
tünket érdekli. Más utón bizonyítsuk be 8. ur, 
hogy melyik dalegyletnek van biztosabb jövője 
Kolozsvártt és melyik ér többet, — nem eféle 
irka-firkákka1 ! . . . . T. Nagy Imre, egyl. 
jegyző.

— Színházunk ünnep másod napjáig 
norma napjait éli. E nehány nap jól esik szí­
nészeinknek, kik nyugtot nem ismerő pályáju­
kon enyhet és szórakozást nyerhetnek, nó meg 
aztán a bérlő közönségnek is nagyhéti kegyes 
elmélkedésekre igen alkalmas.

— Csempészet. Egy helybeli kereskedő, 
mint halljuk, Oláhországból csempészett rum 
és annak elárusitásáért a napokban befogatott. 
E jó ember is a százalékot, mit a vámon vesz­
tett, a rendőrség révén megnyerte.

— A sz.-kereszturi állami tanitó-ké- 
pezde f. hó 20-án hangversenyt rendezett a 
növendékek betegsegélyző egylete javára. E 
hangversenyben a képezdei tanárok a növendé­
kekkel vegyesen szerepeitek s az eredmény — I 

tudósitónk szerént — teljesen kielégítette a nagy 
számmal egybegyült hallgató közönséget, kivé- 
vén azon egy két „kemény magyart“, kiknek 
szűz scytha vére erősen felháborodott azon a ma- 
gjar hazafiság és nemzetiség ellen elkövetett 
hallatlan attendatum miatt, hogy egy képezdei- 
tanár e hangversenyen két Schubertféle dalt 
(magyar fordítás hiányában) német szöveggel 
merészelt énekelni. Ez valóban rettenetes. Ezen­
nel elvárjuk Lázár Ádám és Orbán Balás scyt­
ha képviselőinktől, hogy a képviselőház legkö­
zelebbi ülésében azonnal interpellálják Pauler 
ministert ilyetén képpen : „Van e tudomása a 
ministernek azon ádáz germanisálási törekvé­
sekről, melyek a sz. keresztúri állami t. képez- 
dében egész nyiltan űzetnek, s ha van, szándék­
szik-e az illető képezde igazgatóját azonnal 
árestomba küldeni?“

(S.) Színház. Az ünnepek előtti előadá­
sokat : „Paul Jones“ Dumas 5 felvonásos drá­
mája fejezte be. E hatásos és hatásvadászó mű 
ismert alakjai, egypárnak a leszámításával, 
gyenge kezekben voltak. Nincs terünk az elő­
adás hosszasabb taglalásába ereszkedni, s ezért 
csak a czimszerep és Marguerethe (Boér E.) 
kiemelésére kell szorítkoznunk. Kovács Gyula 
egyéniségével és színészi erejével nagyon talál 
Paul Jones szerepe ; de amazt egészen előtér­
be engedi jutni, emezt pedig nem engedi ér­
vényesülni olykor-olykor, ellankadni látszó já­
téka. Egészben véve azonban sikerült alakot 
nyújtó. Boér Emma Margarétájában legszebb 
mozzanat volt az atyjával való jelenet. 8 még 
sem ő aratta a tapsot, hanem — elég furcsa 
— az atyja. Pedig Boér Emma érdemelte meg 
ezt. Az utolsó jelenet, midőn anyjának szemre­
hányásokat tesz, már kevésbbé sikerült; kevés 
volt benne az érzelem melegségéből. Fehér­
váriné tudott volna valamit csinálni a mar- 
quiseból, ha egy kissé több tanulmányt fordí­
tana szerepe nek tanulmányozása és megtanu­
lására. A többiekről jobb ha hallgat a krónika.

— Az első magyar közgazdasági gyű­
lés 24-dikén nyílt meg. Huntalvy János, a lé­
tesítő bizottság elnöke az ülést igen magvas 
beszéddel nyitá meg, melynek s az egész gyű­
lésnek tárgyilagos ismertetését közgazdasági 
rovatunknak tartjuk főn. A megnyitó után 
Ürményi József íoglalta el a korelnöki széket. 
A gyűlés menetéről az „E.“ igy ir : Ürmé­
nyi József korelnök elfoglalván az elnöki szé­
ket, felhívja a közgyűlést, választana magának 
rendes elnököt, alelnökit és jegyzőket. — Horn 
előbb az alapszabályokat akarja megvitatva s 
megállapítva látni, miután — úgy mond — 
csak azután lehet a tisztviselők megválasztá­
sához fogni. (Elfogadjuk ! Zaj.) — Dobránsz- 
ky (a kolozsvári jogakadémia tanára) kikel a 
Pesti Napló mai vezérczikke ellen, mivel az 
kicsinylőleg és gunyorosan említi meg a köz 
gazdasági gyűlést. (Derültség.) — Horn indít­
ványa szerint az alapszabályok megvitatása 
kerül előbb szőnyegre, mi megtörténvén, az el­
nök s alelnökök választása vétetik foganatba 
titkos szavazás utján. Ez is megtörténvén, kor­
elnök a következő eredményt hirdeti ki : 83 
beadott szavazat közül nyert Hunfalvy az el­
nökségre 76-ot, az alelnökségre pedig Kautz 
Gyula 75 öt, és Kodolányi Antal 65-öt. (Hosz- 
szan tartó éljenzés.) — Végre még jegyzők­
nek Mudrony Pál, Máday, Schiffner és Wag­
ner választattak. — Miután elhatároztatott, 
hogy délután az I. szakosztály a Kisfaludy-te- 
remben tárgyalásait megkezdi, — a gyűlés el­
oszlott. Délután és 25-én egész nap a szak­
osztályok tanácskoztak.

— Tolnai Gábor m. kir. honvéd al­
ezredes az ákosfalvi romai kath. lelkész jöve­
delmének növelésére 100 frtos úrbéri kötvényt 
ajánlott fel.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márt. 27-én 5*/«  Métalliques 100 fr 65.— 

Kamat—.—. 5*/ 0 Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70.70. 1860. Kölcsön 103.—. Bankrészvény 
838. — Hitelintézeti részvények 347.50. 
London 10 ft. st. 110.80. Ezüst 108.75 
Cs. kir. arany 5.32. Napoleondor 8.835/iO.

ürbéri kötvények: Magyarország/ 81.25. 
Ternes! 78.50. Erdélyi 78.—. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Ny i Ittér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január l-töl :
Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 

reggeli 8 órakor. Deésröl Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr.- 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda ős Felvinczre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első ős közből es 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.

,) E rovatalatt közlöttekért csupán a sajtóható-; 
ság irányában vállal felelősséget a Szerk.
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HIVATALOS«
Szám 821. 1872. (122) (1—3)

Hirdetmény.
Dobokamegye alispánja részéről közhírré tétetik, miszerént a marokházi korcs­

majog haszonélvezete folyó év április 15 kén a helyszínén Marokházán közárverés 
útján a legtöbbet ígérőnek folyó év május 1-söjétöl három egymásután következő 
évekre ki fog adatni.

Szamosuj várit, 1872, mártius 20.

(81)

Utiböröndök

Dobokamegye alispánja helyett:
MUNTEANU.

WEM HIVATALOS

(123) (1—3) ,

Koiozsvârtt, a Kâayamâlftan, ;
egy terjedelmes gyű- < 

mölcsös-kert és szőllö, ■ 
6—7 hóid nagyságú, nyári®: 
lakkal, berendezett méhé- i 
szettel eladó. Ertekez- 1 
hetni Demjén László ' 
könyvkereskedésében ( 
Kolozsvárit.

(124) (1—2)

jj^fcMag-törökbuza 
a maros vásárhelyi országos gazdasági tár­
laton éremmel kitüntetett „nápolyi“ ne­
vezetű törökbuzábói, mely igen korán 
érő, legsúlyosabb, Körtefáján nagyobb 
mennyiségben van eladó mag-törökbuza.

Kis vékának ára 3 frt. Utolsó posta 
Sí.-Régen.

KORONRI «lANTOS
gazdatiszt.

(125) (l~3)

Húsvéti ünnepekre
yC*  Karvázy Gyulánál kaphatók:

Király-liszt, debreczeni, mázsája 
Henger-liszt 
Friss vaj font 
Méz kupája 
Szilva íz font 
Szilva boszniai 

„ erdélyi

n

kupa
»

90
80
20
32
24

14 frt.
16 frt. 
krajczár.

»
n

»

kupája
n 
n
n

Dió . .
Lencse stíriai 
Fuszujka 
Borsó
Cseresznye aszalt, kupa .
Megy aszalt, kupa . .
Tojás festék, egy üveg .

1G
24
20
20
48
48
10

raktára.

(10—*)

Utiböröndök

Mindenféle nagyságú, s a legjobb anya­
gokból készült

valamint mindenféle utazási kellékek 
nagy választéka áll a t. utazó közönségnek, 

Hiányosabb árakban 
rendelkezésére

a Nagy árutárlatban
Csapó Nándornál

(83)

íá

krajczár.
n

T) 

» 
n 

» 
n

(2-3)

(3-6) 
Hirdetmény jelzálog-kölesönök iránt.

Alólirt hitelintézet igazgatósága tisztelettel jelenti, hogy a m. általános földhitelrész­
vény társulattal létesült összeköttetésénél fogva

fekvő birtokra is eszközöl kölcsönöket
Ily kölcsönök 1000 írttól kezdve bármily magosságig terjedhetnek és 24% vagy 34 

év alatt féléves részletekben fizetendők vissza. A 241/2 éves kölcsönök 8%, a 34 évesek 
63/t % kamatfizetéssel teljesen törlesztetnek, azonban a határidő lejárta előtt is vissza­
fizethetek.

A kölcsönök csak telekkönyvezett birtokra és a becsérték fele részéig adatnak.
Kolozsvár területén fekvő épületekre hasonlag eszközlünk kölcsönöket.
Tisztelettel kéri fel tehát alólirt igazgatóság mindazon föld és házbirtokosokat, a 

kik ily jelzálog kölcsönt óhajtanak felvenni, hogy ez iránt hozzá fordulni szíveskedjenek, 
biztosítván őket gyors eljárásról és a lehető legkedvezőbb feltételekről.

Kolozsvárit, február 21-kén, 1872.

A Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat Igazgatósága.
(íTg)

(120)

CZETZ J4X0S és TAKSA
Kolozsvárt t.

Tisztelettel tudatja, hogy az ÜMUCpdíF© $ 
úgy az idei tavaszi és nyári idényre 

megérkeztek dúsválasztékban 
selyem-, bársony- és Ripsz sétafelöltők, tavaszi és nyári napernyők, 
selyem és szőr köntös kelmék, finum topánok és kesztyűk.

HÜ?*  Kíházasításhoz szükséges vásznak, paplanyok, madráczok, 
és nagy raktár mindennemű 

bútorokból«
HH?" Kárpitos és asztalos segédeinkkel minden pipere munkákat 

ízlés után megkészittetünk.
Weller és Vilzon, úgy Th. Zinger valódi varrógépek is 

megrendelhetők 80 frttól feljebb.

“ E porok, rendkívüli s a legkülönfélébb esetekben bebizunyult hatásuk következtében, minden eddig ismert
házi gyógyszerek közt elvitázhatlanul első helyet foglalnak el ;1 s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 
minden részeiből részletezett kimutatást nyújt, hogy e porok rögzött szorulásban, emésztéshiány és zabában (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdal- 
m^kban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt .mutatták fel.

Egy eredeti doboz ára basználati utasítással együtt 1 frt o. é.

Francziapálinka és só.
Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség ; segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb betegsé­

gek, mindenféle sebzések, fej-, fűi- és fogfájás, * égi bajok, nyiltsebek, rák, brand, szemgyuladás, bénulások és mindenféle 
sérülések sat. ellen.

Palaczkokbau basználati utasítással együtt SO kr o. é.

Rorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj.
_ A legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztított máj-olajjal.
, A valódi Dorsch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatik mell- és tiidőbajokban, görvélyben és rachitisben. 

Meggyógyítja a légidül iebb csúsz- és köszvénybajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.

1 palaczk ára haszuálati utasítással együtt 1 frt o. é.
Valódi minőségben Kapliató csupán

Kolozsvárt: ISIXD .ltJ K.
(ezelőtt Bittér) gyógytárában, bel- 
monostorutcza a Redoute során; továb­
bá Wolff J., dr. Hintz G. 
és Engel CT. gyógy táraiban va­
lamint Karvazy József ke­
reskedésében.

Dézsen: Krémer Samunál.

Déván; Lengyel Gergelynél.
Beszterczén : Scholtész Arnoldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás 

Döménél.
Maros-Vásárhelytt : Jeney Károly és 

Bucher Miksánál.
* Nagy-Károlyban: Schőberlnél.

Nagy-Szebenben : Müller gyógyszerész-

nél és Sill Mihálynál.
Nagy-Váradon; Jánky Antal és Kiss 

Samunál.
Segesvárit : Teutsch J. B.-nél.
Szászsebesen ; Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz.
Zilahon: Harmath S. F.-nél.

(94) (4-52)

(3-3)

Kaphatók Stein János 
papír-, író-, rajz- és festészeti szerek 

kereskedésében
Kolozsvárit, főtér 3-dik szám.

£

Amerikai pecsét-tisztító. Kitűnő jósága szer, melylyel néhány perez alatt min­
dennemű zsir-, olaj-, szurok-, fagygyu-, vaj-, viasz-, kocsikenöcs-, olajos 
festék-, hajkenő- és izzadság által bármily kelmében, a ruhában, selyem­
szalagban, bársonyban, keztyükben, bútorokban, szobakárpitokban, aczélmet- 
szetekben okozott pecsétet ki lehet tisztítani. Ára egy üvegnek csak 35 kr.

Uj-ragasz a legbiztosabb minden tajk-, porzelán-, kő-, üveg- és más eltört tár­
gyak összeragasztására, nélkülözhetlen czikk egy háztartásnál.

Egy üvegcse ára csak 20 kr.
Legnyomatu tinta-tartók, melyekben a tinta soha ki nem szárad, meg nem sűrű­

tök és üledéket nem képez 50, 70, 90 kr.
Fényképalbumok, tolikések, pénzváltó, szivar- és dohánytárczák, vonalzott és 

bekötött kereskedelmi S Üzleti könyvek legnagyobb raktára.
Olaj-festményü képek aranyozott keretekkel havonkénti 2 frt részlet fizetésekre.

Levélpapírok monogrammal:
100 finom levélpapír monogramm . I frt
100 finomabb „ „ I „
100 legfinomabb „ „ . . I „
100 finom vastag levélboriték monog. I „
100 legfinom. „ „ „ I „

20
50

20

kr. I
n I 
» 
n I

” !
Látógató-jegyek, á la Minute és kőnyomatu.°lgm|

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál


